

криминалистическому программному обеспечению компьютерных файлов, скрытых, например, при помощи стеганографии или альтернативных потоков данных, установление первичного источника информации в сети; дополнительная оценка достоверности и полноты собранных доказательств для предъявления обвинения; прогнозирование преступлений, на основе анализа признаков совершенных преступлений с точки зрения их локализации, социальных характеристик участвующих лиц и данных средств массовой информации; стратегическое планирование, отражающее развитие региональной оперативной обстановки; характер формирования каналов незаконной поставки объектов, изъятых из гражданского оборота и др.

Искусственные нейронные сети могут быть интегрированы в форме технологий в непосредственную криминалистическую практику системы технико-криминалистического обеспечения расследования на основе актуальных технологий при использовании их возможностей на основе активизации процесса участия в становлении этого как практиков, так и ученых-криминалистов.

***Мешечко Л. А.***

## **ЛИНИЯ ПОВЕДЕНИЯ КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ТАКТИКИ**

*Мешечко Любовь Александровна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
lyubovmeshechko301@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Красиков В. С.*

В качестве одного из элементов криминалистической тактики Р. С. Белкин выделяет линию поведения. Существуют различные позиции относительно определения данного понятия, однако единство в данном вопросе достигнуто не было. Так, О. Я. Баев отождествляет линию поведения с тактическим приемом. Недостаток этой позиции заключается в том, что ее сторонники не разъясняют сущность линии поведения как формы тактического приема и ее отличие от способа действия.

В толковом словаре под линией понимается направление, образ действий, взглядов. Поведение определяется как система взаимосвязанных действий, осуществляемых субъектом с целью реализации определенной функции и требующих его взаимодействия со средой. Способ действия – это тот или иной порядок, метод в исполнении какой-нибудь работы, в достижении какой-нибудь цели.

Л. Е. Чистова определяет линию поведения как возможность держать себя в общении с участниками уголовного производства, быть вежливым, корректным, тактичным и проявлять участие к его судьбе. Безусловно, все вышеперечисленное позволит установить психологический контакт, однако эти вопросы относятся к этике и воспитанности. В данном случае речь идет о манере поведения, но никак не о линии поведения.

А. С. Князьков разграничивает линию поведения и способ действия лишь по объему. Для линии поведения характерна совокупность поведенческих актов, в то время как способ поведения (действия) выступает как отдельный поведенческий акт. Исходя из изложенного, линия поведения и способ действия рассматриваются как целое и часть. В связи с этим возникает противоречие в определении тактического приема как целесообразного способа действия или линии поведения.

По нашему мнению, исследование линии поведения должно осуществляться комплексно. В самом общем виде линию поведения, на наш взгляд, можно представить как определенные алгоритмы взаимодействия с целью установления и поддержания межличностных отношений с интересующим субъектом. Использование той или иной линии поведения позволяет сформировать у участника уголовного процесса такое состояние, при котором лицо воспринимает информацию, предоставляемую следователем, лицом, производящим дознание, например, о ходе расследования, наличии доказательств виновности, как правду. При этом в отношении участника уголовного процесса применяется психологическое, интеллектуальное, волевое, организационное воздействие, не запрещенное законодательством.

Линия поведения проявляется в поведении лица, ведущего уголовный процесс, в процессе взаимодействия с иным участником уголовного процесса. Выбор правильной линии поведения позволяет установить психологический контакт с допрашиваемым. Например, линией поведения можно считать демонстрацию осведомленности (неосведомленности) об обстоятельствах расследования в процессе производства следственных действий или проведения оперативно-розыскных мероприятий. Целями избрания линии поведения является убеждение к необходимости сотрудничества с должностным лицом государственного органа либо дезориентации его относительно возможностей, направлений и аргументации расследования.

Для формирования единого подхода к определению линии поведения следует использовать системный подход в рамках криминалистической и оперативно-розыскной тактики.

***Миронюк Е. А.***

## **ИНТЕРНЕТ КАК СРЕДСТВО ВЛИЯНИЯ НА ПОТРЕБЛЕНИЕ НАРКОТИКОВ**

*Миронюк Егор Александрович, курсант 2 курса Академии Министерства  
внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь,  
mironukegor@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шаматульский И. А.*

Проблема нелегального оборота наркотиков в сети Интернет является довольно актуальной, учитывая большой спрос на наркотические средства во всем мире и соответствующее данному спросу предложение, обусловленное